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Résumé du contenu et de la méthodologie

 Panel suisse de l’environnement 

 Etude sur le long terme sur l'environnement et la société, réalisée par l'ETH 

Zurich en collaboration avec l'Office fédéral de l'environnement

 Interrogation répétée de plusieurs milliers de personnes choisies au hasard

 Enquête en cours depuis 2018, avec sondages environ deux fois par an sur 

des sujets variés

 Résultats représentatifs de la population résidente suisse âgée de 15 ans et 

plus

 3e enquête : étude sur les déchets alimentaires, juin-août 2019

 3229 participants sur 4720 participants à la première enquête (68,5%)

 Questions abordées: 

 Comment la population perçoit-elle le thème des déchets alimentaires ?

 Quel est le niveau de connaissance au sujet des déchets alimentaires ?

 Comment les mesures de réduction des déchets alimentaires sont-elles 

perçues et évaluées ?
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 Ce bref rapport présente les résultats de la 3e enquête

 Quel est le comportement des répondants en matière d’alimentation et de 

déchets alimentaires ? 

 Comportement en matière d’alimentation et d’achats alimentaires de la population 

suisse (diapositive 4)

 Comment les déchets alimentaires sont-ils éliminés en Suisse ? (diapositive 5)

 Quel est le niveau de connaissance des répondants au sujet des déchets 

alimentaires ?

 Origine des déchets alimentaires en Suisse (diapositive 6)

 Évaluation par les répondants des responsables des déchets par industrie/secteur

 Estimation de la quantité de déchets alimentaires (diapositive 7)

 Le gaspillage alimentaire est-il un problème social et/ou politique du point de 

vue des répondants ? (diapositive 8)

 La société devrait-elle s‘emparer de la question des déchets alimentaires ?  

 Qui doit prendre des mesures contre le gaspillage alimentaire ? (diapositive 9) 

 Quel est le rôle de la politique en matière de déchets alimentaires ? (diapositive 10)
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Aperçu du contenu
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67 23 6 2 2

44 38 11 4 3

42 39 13 5 2

25 38 25 9 3

16 24 29 20 12

12 16 15 21 37

6 20 33 29 12

4 10 22 30 34

4 15 37 30 13

Quand je mange chez moi et qu'il y a des restes, je les conserve
en général, pour les manger à un autre repas.

Avant de faire mes courses, je vérifie quelles denrées alimentaires
il me reste à la maison.

Je suis bien informé(e) sur la manière de conserver les aliments
afin qu'ils restent consommables le plus longtemps possible.

S'il y a des produits de la région au magasin, je les choisis la
plupart du temps, même s'ils sont plus chers.

S'il y a des produits biologiques au magasin, je les choisis la
plupart du temps, même s'ils sont plus chers.

Quand je mange à l'extérieur et que je ne finis pas mon assiette,
je demande que l'on m'emballe les restes.

Quand je fais mes courses alimentaires, je décide la plupart du
temps spontanément au magasin ce que je vais manger.

Je jette toujours les aliments dont la date limite de conservation
est dépassée.

Quand je fais mes achats, je veille surtout à choisir des produits
bon marché.

0% 25% 50% 75% 100%
Pourcentage des répondants

Me correspond
parfaitement

Me correspond
assez bien

Me correspond
en partie

Ne me correspond
plutôt pas

Ne me correspond
pas du tout

Dans quelle mesure les affirmations ci−dessous vous correspondent−elles ?
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Comportement en matière d’alimentation et 

d’achats alimentaires
 Comment les répondants se comportent-ils dans le domaine des achats / de la consommation ?

 En faisant les courses, la majorité des répondants ne regardent pas avant tout le prix et préfèrent les produits 

régionaux. Une minorité (environ 40%) des répondants préfèrent acheter des produits biologiques.

 La majorité des répondants ont indiqué qu'ils planifient leurs achats depuis leur domicile. Une majorité d'entre eux 

utilisent la date de péremption comme point de repère pour l'élimination des aliments.

 A la maison, la majorité des répondants conservent les restes de nourriture. Environ 30 % des répondants le font 

également pour les restes de nourriture au restaurant.

Nombre de réponses valides par catégorie de réponse : 

Min N : 3200 - Max N : 3210

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non présentées
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Elimination des déchets

 Les répondants utilisent pricipalement les ordures ménagères, le compost et 

la collecte de déchets verts pour éliminer leurs déchets alimentaires.

44 56

59 41

61 39

80 20

91 9

97 3

Ordures ménagères

Compost (du jardin ou de mon logement)

Collecte de déchets verts/organiques

En les donnant à manger à des animaux

Toilettes

Autre

0% 25% 50% 75% 100%
Pourcentage des répondants

Non Oui

Comment éliminez−vous généralement les denrées alimentaires qui sont périmées ou gâtées ou que
 vous ne voulez plus manger ?

Nombre de réponses valides par catégorie de réponse : 

Min N : 3227 - Max N : 3229

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non présentées
Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête
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Secteurs responsables des déchets 

alimentaires
 Les Suisses sous-estiment la part des déchets alimentaires dans les 

ménages (réel : 39%) et l’industrie agroalimentaire (réel : 37%) et 

surestiment le rôle du commerce de détail et de gros (réel : 4%), de la 

restauration (réel : 11%) et de l'agriculture (réel : 9%). 

Source des valeurs réelles : voir l'étude de l'OFEV sur 

https://www.bafu.admin.ch/bafu/fr/home/themes/dechets/guide-des-

dechets-a-z/biodechets/types-de-dechets/dechets-alimentaires.html.
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L'agriculture

L'industrie agroalimentaire

Les ménages

La restauration

Le commerce de détail et le commerce de gros

0% 5% 10% 15% 20%
Part de contribution à l'ensmble des déchets alimentaires

Selon vous, quels secteurs sont responsables des plus grands pourcentages de déchets alimentaires ?

Nombre de réponses valides par 

catégorie de réponse : N=3229
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Pourcentage des denrées alimentaires qui ne sont pas mangées mais éliminées
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Parmi toutes les denrées alimentaires produites ou importées en Suisse, à quel pourcentage
estimez−vous la part de celles qui ne sont pas mangées, mais éliminées ?
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Connaissance de la quantité de déchets 

alimentaires

Médiane : 35%

 En Suisse, un bon tiers des denrées alimentaires (selon le WWF 2012) ne sont pas 

consommées et éliminées entre le champ et l'assiette. La médiane des valeurs 

estimées par les personnes interrogées est proche de la valeur réelle.

Source de l’étude du WWF (2012) : 

https://foodwaste.ch/que-signifie-le-food-waste/?lang=fr.

Nombre de réponses valides : 3188

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non présentées
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Connaissance de la quantité de déchets 

alimentaires
 En Suisse, 60 kg de déchets alimentaires évitables (selon l'OFEV 2019) sont 

produits par personne par an. La médiane des valeurs estimées par les 

répondants est de 50 kg, proche de la valeur réelle.

Nombre de réponses valides : 3147

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non présentées
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Estimation de la proportion de déchets alimentaires par personne par an en kilogrammes
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Nous nous intéressons maintenant à toutes les denrées que les ména ges suisses éliminent
au lieu de consommer : selon vous, quelle quantité de déchets alimentaires par
personne et par an pourrait être évitée ? Veuillez indiquer votre estimation en kilogrammes.

Médiane : 50 kg

Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête

Source des valeurs réelles : voir l'étude de l'OFEV sur 

https://www.bafu.admin.ch/bafu/fr/home/themes/dechets/guide-des-

dechets-a-z/biodechets/types-de-dechets/dechets-alimentaires.html.
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Évaluation de l'impact de l’alimentation et des 

déchets alimentaires
 Comment les répondants évaluent-ils les conséquences de l’alimentation et des déchets alimentaires ?

 Une majorité des répondants considèrent les déchets alimentaires comme problématiques. 

 Ces déchets sont principalement considérés comme un gaspillage d'argent, un problème moral et environnemental.

 Les déchets alimentaires provenant d'une production respectueuse de l'environnement ou de surabondance sont 

également considérés comme problématiques. Cependant, 44% des personnes interrogées sont tout à fait ou plutôt 

d'accord (29 % en partie) que le compostage peut prévenir les dommages environnementaux causés par les déchets 

alimentaires. La consommation de viande est dans l’ensemble considérée comme nuisible pour le réchauffement 

climatique.

 Enfin, 37% des répondants considèrent que les autres problèmes environnementaux sont plus importants (tout à fait et 

plutôt d’accord) ; 37% sont en partie d’accord avec cette affirmation.

61 25 9 3 2

56 24 11 5 4

32 31 20 11 6

28 25 25 12 10

14 30 29 18 10

13 24 37 17 9

22 5 19 72

13 9 29 57

Jeter des aliments, c'est gaspiller de l'argent.

Tant que des habitants d'autres pays souffrent de la faim, il n'est
pas acceptable, que nous, en Suisse, jetions de la nourriture.

Quand je jette des aliments au lieu de les manger, je
nuis à l'environnement.

En mangeant de la viande, je contribue au
réchauffement climatique mondial.

Lorsque les denrées alimentaires sont compostées,
il n'y a pas d'impact environnemental.

Il y a d'autres problèmes environnementaux bien
plus graves que les déchets alimentaires.

Les denrées alimentaires sont abondantes en Suisse. Par conséquent, ce n'est
pas un problème si une partie de celles−ci n'est pas consommée et éliminée.

L'agriculture suisse produit des denrées alimentaires de manière
si respectueuse de l'environnement que cela n'est pas un problème

si certaines de ces denrées ne sont pas mangées et éliminées.

0% 25% 50% 75% 100%
Pourcentage des répondants

tout à fait plutôt en partie plutôt pas pas du tout

Dans quelle mesure approuvez−vous les affirmations
ci−dessous ?

Nombre de réponses valides par catégorie de réponse : 

Min N: 2856 – Max N: 3170

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non présentées
Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête
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11 14 26 30 19

L'État devrait agir davantage pour prévenir
les déchets alimentaires, même s'il lui

faut pour cela limiter les possibilités de
consommation.

En matière de déchets alimentaires, l'État
devrait cesser de dicter aux gens leur

comportement.

0% 25% 50% 75% 100%
Pourcentage des répondants

tout à fait plutôt en partie plutôt pas pas du tout

Dans quelle mesure approuvez−vous les affirmations ci−dessous ?

30.11.2019 10

Rôle de l'État dans le domaine des déchets 

alimentaires
 Quel rôle les personnes interrogées attribuent-elles à l'État dans le domaine des déchets alimentaires ?

 La majorité des répondants sont d'accord pour dire que l'État devrait prendre des mesures, et rejettent, du moins en 

partie, l'affirmation selon laquelle l'État s'immisce trop dans la vie des gens. 

 Cette approbation et ce rejet, respectivement, sont supérieur de 10 points de pourcentage aux questions générales 

de la première enquête du panel suisse de l’environnement au printemps 2018. 

 Formulation dans la première enquête : « L’État devrait en faire plus pour faire avancer les buts de la société même si cela implique de 

restreindre la liberté et les possibilités des individus. » et « L’État devrait cesser de prescrire aux personnes comment elles doivent vivre. 

»

Nombre de réponses valides par catégorie de réponse : 

Min N: 3041 – Max N: 3111

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non présentées
Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête
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41 41 11 4 2

26 38 19 11 6

18 34 26 14 8

5 16 29 37 13

4 13 20 33 29

À l'avenir, je vais faire davantage pour limiter les
déchets alimentaires.

Les entreprises de la branche alimentaire qui ne
prennent pas de mesures volontaires devraient

être obligées par la loi à réduire leurs déchets
alimentaires.

Il est nécessaire que l'État prenne des mesures afin
de réduire les déchets alimentaires.

Les mesures volontaires des entreprises et des ménages
suffisent à réduire à un niveau acceptable

les déchets alimentaires en Suisse.

En tant que consommateur ou consommatrice, je
ne peux pas faire grand−chose contre les déchets

alimentaires.

0% 25% 50% 75% 100%
Pourcentage des répondants

tout à fait plutôt en partie plutôt pas pas du tout

Dans quelle mesure approuvez−vous les affirmations ci−dessous ?
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Nécessité d’action
 Les citoyens, les entreprises et/ou l'Etat doivent-ils agir ? 

 La majorité des répondants estiment que le consommateur a un rôle à jouer dans la lutte contre le gaspillage 

alimentaire. Une grande majorité est personnellement disposée à faire plus dans ce domaine.

 La majorité des répondants estiment que les mesures étatiques ont un rôle à jouer et considèrent que 

l'engagement volontaire des entreprises et des ménages est insuffisant. Du point de vue de la majorité des 

répondants, l’état devrait contraindre les entreprises qui ne s'engagent pas volontairement à prendre des 

mesures. 

Nombre de réponses valides par catégorie de réponse : 

Min N: 1839 – Max N: 1885

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non 

présentées. 60% des participants interrogés (groupe 1 ; voir 

diapositive 12, méthodologie).

Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête
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55 36 7 11

52 28 10 6 4

32 40 18 7 3

31 35 19 10 4

23 36 20 14 7

19 30 21 19 11

19 32 22 18 9

16 35 21 19 9

Accorder davantage d'importance à la problématique des déchets alimentaires
durant la scolarité et la formation.

Introduire une réglementation obligeant la restauration et les commerces à faire don
(par ex. à des institutions sociales) des denrées alimentaires dont

la date de péremption est proche.

Lancer des campagnes d'information financées par les pouvoirs publics afin
de sensibiliser le public et l'économie aux déchets alimentaires et aux

moyens de les éviter.

Introduire une réglementation obligeant les producteurs et les vendeurs de
denrées alimentaires ainsi que les gros consommateurs à diminuer

de moitié (−50 %) les déchets alimentaires d'ici 2030.

Introduire une réglementation interdisant aux vendeurs de denrées alimentaires de remplir
leurs étalages de produits rapidement périssables le soir et le week−end, afin de réduire

la quantité de denrées non vendues qui doivent être éliminées.

Introduire une réglementation obligeant les producteurs et les vendeurs de
denrées alimentaires à établir un relevé précis de leurs

déchets alimentaires et à le communiquer aux autorités.

Introduire une taxe sur l'élimination des déchets alimentaires produits
par les entreprises de la branche alimentaire.

Introduire une réduction d'impôt pour les entreprises
qui limitent leurs déchets alimentaires.

0% 25% 50% 75% 100%
Pourcentage des répondants

totalement
pour

plutôt
pour

à la fois pour
et contre

plutôt
contre

totalement
contre

À quel point êtes−vous pour ou contre les mesures
énumérées ci−dessous ?
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Évaluation des mesures politiques
 Quelles mesures politiques les répondants soutiennent-ils ?

 Une majorité soutient l’introduction d’une réglementation visant à réduire de moitié le gaspillage alimentaire dans 

le secteur des entreprises d'ici 2030. 

 La grande majorité des répondants sont également favorables à accorder plus d’importance à la problématique 

dans le cadre scolaire, au lancement de campagnes d'information et à une obligation de donation, pour les 

entreprises, des denrées alimentaires proches de la date de péremption.

 De même, la majorité des répondants sont favorables aux réductions d'impôts pour les entreprises qui limitent 

leurs déchets et à l’introduction d’une nouvelle taxe sur leur élimination, ainsi qu'à l'obligation de prévenir la 

production d’invendus à éliminer. Une plus grande transparence est presque soutenue par la majorité. 

Nombre de réponses valides par catégorie de réponse : 

Min N: 1774 – Max N: 1869

Réponses « Je ne sais pas » et « Pas de réponse » non 

présentées. 60% des participants interrogés (groupe 1 ; voir 

diapositive 12, méthodologie).

Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête
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Contexte

Comment la population suisse perçoit-elle ses conditions de vie, la situation de 

l’environnement et les tendances dans ce domaine? Que pense-t-elle des 

questions de politique environnementale et des mesures prises? L’opinion de la 

population suisse évolue-t-elle au fil du temps? Dans le cadre du Panel suisse 

de l’environnement, plusieurs milliers de personnes choisies au hasard se 

positionnent entre autres sur ces questions de façon récurrente pendant 

plusieurs années. Cette étude a été conçue par l’ETH Zurich, qui la mène à bien 

depuis septembre 2018 en collaboration avec l’Office fédéral de l’environnement 

(OFEV). Elle sert de source d’informations pour le monde scientifique, mais 

aussi pour la politique, l’administration publique et la population.

Ce rapport résume quelques-unes des principales conclusions de la troisième 

enquête, une brève étude sur le thème des « déchets alimentaires », conduite à 

l'été 2019, à laquelle 3229 personnes ont participé.

Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête
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Méthodologie
Le Panel suisse de l’environnement se fonde sur un échantillon aléatoire de la 

population suisse de plus de 15 ans à partir des données du registre des habitants 

de l’Office fédéral de la statistique (OFS/SRPH). Les ressortissants étrangers 

domiciliés en Suisse sont également pris en compte. Les personnes interrogées 

ont été invitées à participer à l’étude au moyen d’un courrier rédigé dans la langue 

principale de leur commune. Elles pouvaient répondre aux questions sur papier ou 

par voie électronique, en français, allemand ou italien. 

Le projet repose sur une enquête par panel, ce qui implique que les mêmes 

personnes seront interrogées à plusieurs reprises dans les années à venir. 

L'objectif est de mesurer l'évolution des attitudes. 4720 personnes ont participé à la 

1re, 3469 à la 2e et 3229 à la 3e enquête et font partie du panel suisse de 

l’environnement. La proportion de participants à toutes les invitations est de 31,5%. 

Le taux de participation de la 1re  à 3e enquête est de 68,5%.

Note méthodologique : les deux derniers blocs de questions de la 3e enquête 

(questions sur les mesures politiques) ont, pour des raisons méthodologiques et 

afin de limiter la durée globale de l'enquête, été posés à des sous-groupes de 

répondants (groupe 1 : 60% des répondants, groupe 2 : 40 % des répondants). Les 

résultats descriptifs pour le groupe 1 sont présentés aux diapositives 9-10. Les 

résultats pour le groupe 2 n'ont pas encore été analysés.
Panel suisse de l’environnement – Résultats de la 3e enquête
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